

# 优化产业资源 建设乡风文明

——东明县陆圈镇于屯村文明实践服务助力乡村振兴小记

东明县陆圈镇于屯村强化党建引领，以移风易俗为抓手，在“铸魂强根”上精准发力，有效推动了文明乡风建设。目前，该村已成为全县生态宜居示范村，先后获得“省级宜居村庄”“市级文明村”“市科普示范村”“巾帼示范村”等20余项荣誉称号。

## 聚焦乡村规划布局 壮大特色产业发展规模

陆圈镇于屯村“两委”统筹谋划，聘请菏泽设计院进行农业产业园总体规划设计，以于屯村原有自然生态现状为基础，围绕无公害绿色蔬菜生产、生物肥料生产等特色产业，打造品牌化、“农字号”产业。园区建设依托绿宝珠生物科技公司，优化整合政策资金，扩大规模建设温控大棚60座，发展高效设施农业。农业产业园不断创新发展模式，

以“企业+村两委+农户”模式，建立衔接资金整合机制，充分发挥衔接资金的“粘合剂”作用，集中财力办大事，整合项目惠民生，实现了村民就业增收和企业发展壮大“互惠双赢”。贫困户每年都有收益分红，带动周边10余个村庄50余个大棚参与合作经营，承包户自主生产，每个大棚收益在4万元左右，每年吸纳200人次村民就业。

## 聚焦乡村教育引导 加强精神文明建设

依托该村原始淳朴的民风和文化气息，通过宣传教育、村规民约制度、典型示范引领等措施，开展移风易俗、公开评选“四德榜”模范、“好媳妇”、“好婆婆”等活动，引导群众破除陋习，树立文明新风尚。积极与有关部门对接，加强村民在电

子商务、法律常识、创业扶助、文化常识等方面培训，定期举办广场舞、秧歌舞比赛等文化娱乐活动，丰富村民精神文化生活，把农村乡土文化、社会主义核心价值观和传统文化结合起来，实施文化惠民工程，吸引更多的年轻农民留在乡村、建设乡村。于屯村把党建工作与文明创建融合起来，发挥“党建引领”核心作用，创新新时代文明实践志愿服务工作，开展“清洁文明”“美丽庭院”“文明守法”“疫情防控”“政策宣传”等志愿服务，志愿者人数达80多人。

## 聚焦乡村生态宜居 将美丽乡村建设融入乡村振兴

加大环境综合整治力度，创新工作机制，改善人居环境。投资37万元，以村内主

次干道为重点，高标准建设绿化带，栽植海棠、女贞等绿化苗木；投资12万元，在主干道和公共场所安装路灯80盏。积极引导生态农业发展，勾画“乡村客栈”旅游项目，多植树，建公园，开通环村路，全力打造“三个一”工程，全面实现道路“户户通”，种植18000余棵可轮作创收的绿化树木，为村集体增收和乡村生态旅游发展打下基础。完善保洁机制，配备环境卫生设施，环境卫生定期清洁、公共场所专人保洁、卫生状况定期评比，生活垃圾即清即运。此外，他们还注重发掘村内传统文化，修复宗祠，记录历史，传承文化。提升改造基础设施。利用2017年省级美丽乡村示范村建设资金，升级改造村内坑塘、河道，新建文化广场、新修村内水泥路和进村柏油路，厕所革命覆盖率达100%，乡村生态环境建设全面升级。

通讯员 张胜豪 王恩标 刘汉功 记者 彭传军

**文亭街道：“三字诀”奏响移风易俗最强音**

本报讯（通讯员 宋起云 记者 王重庆）“大娘，这是咱移风易俗倡议书，您收好，回家让咱家里人给您念念，咱也争做移风易俗带头人……”在成武县文亭街道前堤村新时代文明实践广场上，身穿红马甲的志愿者正忙着为路人发放《“树新风兴万家”移风易俗倡议书》。文亭街道紧密结合基层实际，坚持念好“治、引、宣”三字诀，通过完善村级治理制度、多形式综合治理、宣传营造加强引导，不断深化移风易俗，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村振兴注入文明力量。

念好“治”字诀，用制度夯实基础。以《成武县“树新风 兴万家”移风易俗专项行动的实施方案》为遵循，深化党建引领，加强基层治理，因地制宜完善村规民约，切实把文明新规种进群众心中。充分发挥“一约四会”作用，健全禁毒禁赌会、红白理事会、村民议事会、道德评议会等民间组织。加强监督约束，加大对红白事操办过程的监督检查，严厉打击大操大办等行为，强化责任区责任，对违反规章制度的由街道纪委追责处理。

念好“引”字诀，用典型引领带动。强化示范引领，明确党员干部操办婚丧喜庆事宜，实行“事前报备、事中监督、事后报告、县级督查”制度，充分利用每月主题党日强化党员干部对移风易俗的认识，始终把党员干部带头推动移风易俗作为深化社会主义核心价值观宣传教育、加强干部队伍建设及党风廉政建设的重要内容。

念好“宣”字诀，用活动深入推进。开展多元宣传，进一步加大对市委、县委关于推进移风易俗、建设文明乡风的政策宣传，通过“文亭广播”公众号、应急广播喇叭、送戏下乡等方式，切实引导群众知政策、遵民约、树新风，从思想上行动上自觉抵制歪风陋习。依托“美德之星”评选，通过村民民主评议选树道德模范，积极引导广大党员群众加强道德修养，弘扬传统美德，引导村民向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家。创新打造“文亭语录”新时代文明实践宣讲品牌，阶段性宣讲惠民政策、移风易俗、疫情防控等方面的内容，将党的精神落到实处。

文明花开香满园，同心掬得满庭芳。做好殡葬改革，促进移风易俗，带动乡村振兴，让文明之花绚丽绽放，在文亭这片土地上一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴美好图景徐徐铺开。

## 单县推进“一业一证”改革

# 打造便民利企服务圈



高老家乡便民服务中心工作人员帮助服务对象完成营业执照登记

本报讯（通讯员 刘厚琨 郭峰）近日，个体工商户高敏来到单县高老家乡便民服务中心办理营业执照登记业务，完成营业执照登记后，工作人员建议她下载相应电子营业执照，并向其详细介绍电子营业执照的便利之处。

今年9月以来，单县高老家乡推行“一业一证”改革，帮助企业压缩办证次数和时间成本，使改革惠及更多市场主体。“以前办证需要到多个部门办理，拿证时间长，现在只

需要在政务服务平台上进行网上申报，半天就可以拿证，省时省力又省心。”个体工商户高照坤高兴地说。

因业务需要，高照坤在高老家乡政务服务大厅提出办理“一业一证”的申请。大厅工作人员主动帮办，在网上注册申请账户，填报基本信息，上传申请材料，提交申请，很快就走完全部审批流程，领取到了行业综合许可证。

“一业一证”改革是单县优化营商环境的重要举措，其围绕“高

效办一件事”，将一个行业经营涉及的多张许可证集成一张综合许可证，一证准营、全省通用，最大限度方便准入市场主体。只需领取一张“行业综合许可证”，经营（备案）和经营许可信息均记载于许可证二维码中，社会公众扫码即可查阅。

据悉，单县便民服务中心还将持续深化“一业一证”改革，打造“材料最少、效率最高、服务最优、群众获得感最强”的政务服务环境。



在东城街道宗庙村“小工坊”，靳美丽的（右一）与工坊姊妹们探讨工艺品制作

## 小工坊

**单县推进乡村产业振兴侧记**

# 成为农村致富“梦工厂”

“这是我们产品蒜蓉辣酱，味道好，销量广，深受消费者欢迎，是我们工坊的主打产品。”近日，单县杨楼镇蒋楼村“战酱工坊”创始人蒋哲向顾客介绍情况。

蒋哲的“战酱工坊”并不大，而由此氤氲的蒜蓉辣酱的香飘四溢，诱惑着人们的味蕾。目前，“小工坊”的产品远销全国十几个省市，销售额达20余万元，6名员工年增收3万余元。

目前，单县226个村都有如此“小工坊”，涉及织绣、雕塑、条编、剪纸、缝纫、食品等十几个领域，凸显手工制造、非遗传承技艺，安置就业岗位1000多个，年实现产值1亿元。

在东城街道宗庙村，靳美丽的“小工坊”非常热闹。每天，这里的70余名妇女每天能生产2000多件布饰品挂件，每人每月收入超过3000元。“有场地、有技术、有钱挣，我们感到很充实。”手工艺者杨莹莹说。

陈静是莱河镇贾楼村的一名残疾青年，还是县妇联授予的“湖西巧手”。3年前，陈静把家里4间闲置房子改为“小工坊”，购买了10台缝纫机，手把手地传授留守妇女毛绒玩具加工技术，产品统一回收销售。现在，有30多名妇女在“小工坊”做工，人均月收入2500元以上。

为进一步提升“小工坊”带动农村就业能力，特别是扩宽低收入家庭妇女的增收渠道，单县重点帮助留守妇女、陪读妇女和年长者实现顾家、务工、挣钱“三不误”，同时强化“请进来、送出去”技能培训，累计培训群众600多人次，推进农村群众就近、就地高质量就业。

据悉，单县还推出“小工坊”准入机制，培育一批示范点，招引一批市场主体，实施一批示范项目，助力乡村产业振兴。

文/图 通讯员 刘厚琨



成武县张楼镇许庄村开设“小茶室”议事会

## 让村民当家作主落到实处

本报讯（通讯员 杨小军 记者 王重庆）为积极探索建立基层社会治理自治新途径，推动形成文明和谐的社会新风尚，不断增强广大群众的获得感、幸福感、安全感，目前，成武县张楼镇许庄村探索出一条“村民事民当家”的新路子——“小茶室”议事厅，让村民当家作主真正落到实处。

里酸甜苦辣，都蒸腾在袅袅的茶雾之中。据许庄村支部书记许宜杰介绍，这已经是第四次在“小茶室”议事厅议事了。大家来这里喝喝茶聊聊天，顺便还能把社区里的大小事情商议解决好，从而真正做到百姓对小区的自管自治，形成人人参与、人人享有的自治氛围。

下一步，张楼镇也将积极探索建立“小茶室”议事厅成果转化、落实、反馈机制，强化跟踪问效，做到件件有回音、事事有成效。



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

# 创建全国文明城市 创建国家卫生城市 建设生态宜居菏泽

中共菏泽市委宣传部